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ตอนที่ 2  การศึกษาผลรวมของโมเมนตัมและผลรวมของพลังงานจลนจากการชนแบบไมยืดหยุน 

วิธีการทดลอง   ทําเชนเดยีวกับการทดลองตอนที่ 1 เพียงแตเปล่ียนสปรงิเปนติดดนิน้ํามันที่หนารถ
ทดลองคันที่ 1 แทน 

ผลการทดลอง 
เมื่อใชรถทดลองมวล 0.50, 1.00 และ 1.50 กิโลกรัม วิ่งเขาชนรถมวล 0.50 กิโลกรัม ซ่ึงติด

ดินน้ํามันไวทายรถ  รถทั้งสองจะเคลื่อนทีต่ิดกันไป ดังนัน้ความเร็วหลังการชนของรถทั้งสองคันจะ
เทากัน จุดบนแถบกระดาษที่ติดไวทายรถทดลองคันที่วิ่งเขาชนจะมีลักษณะดังตัวอยางแสดงในรูปที่ 4 

 
รูปที่ 4 แสดงตัวอยางจดุบนแถบกระดาษทีต่ิดกับรถทดลองที่วิ่งเขาชนเมื่อชนกันแบบไมยืดหยุน 

   
เมื่อนําแถบกระดาษมาหาความเร็วกอนการชนและความเร็วหลังการชน แลวคํานวณหา

โมเมนตัมและพลังงานจลน บันทึกผลลงในตารางไว ดังตัวอยาง 
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ตัวอยางผลการทดลองตอนที่ 2 

 
 
ขั้นท่ี 7 การวิเคราะหผลงาน 

การอภิปรายผลการทดลองตอนที่ 1 

1. หลังการชนในแตละกรณี รถทดลองทั้งสองคันเคลื่อนที่อยางไร 
(รถทดลองคันที่วิ่งเขาชน จะหยุดนิ่ง สวนรถทดลองคันที่ถูกชน จะเคลื่อนที่ไปใน

แนวเสนตรงเดียวกับรถคันที่เขาชน) 
2. ขนาดความเรว็กอนการชน และหลังการชนของรถทดลองแตละคันเปนอยางไร 

(ขนาดของความเร็วกอนชน คันที่เขาชน มขีนาดความเรว็ u สวนคันที่ถูกชนมีขนาดความเร็วเปน
ศูนย  ขนาดของความเร็วหลังชน คันที่เขาชน มีขนาดความเร็วเปนศนูย สวนคันทีถู่กชนมีความเร็ว
เปน vv  ซ่ึง vv  มีคาใกลเคียงกับ uv ) 

3. ผลรวมของโมเมนตัมกอนการชนและผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนในแตละกรณ ี
เปนอยางไร(ทุกกรณี ผลรวมของโมเมนตัมกอนชน เทากบั ผลรวมของโมเมนตัมหลังการชน) 

4. ผลรวมของพลังงานจลนกอนการชนและหลังการชนในแตละกรณีเปนอยางไร 
(ทุกกรณี ผลรวมของพลังงานจลนกอนการชน เทากับ ผลรวมของพลังงานจลนหลังการชน) 

ครูใหความรูตอไปวา การชนที่พลังงานจลนของระบบคงตัว เรียกวา การชนแบบยดืหยุน 
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อภิปรายผลการทดลองตอนที่ 2 

1) หลังการชนในแตละกรณี รถทดลองแตละคันเคลื่อนที่อยางไร 
(หลังการชนรถทดลองจะเคลื่อนที่ติดกันไป) 

2) ขนาดความเรว็กอนการชน และหลังการชนของรถทดลองแตละคันเปนอยางไร 
(ขนาดความเรว็กอนการชน รถทดลองที่วิ่งเขาชนจะมีความเร็วมากกวาหลังชน รถทดลองที่ถูกชน
กอนชนจะมีขนาดความเรว็เปนศูนย หลังการชน รถทดลองทั้งสองคันจะมีขนาดความเร็วเทากัน) 

3) ผลรวมของโมเมนตัมกอนการชนและผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนในแตละกรณี
เปนอยางไร  

(ผลรวมของโมเมนตัมกอนชน เทากบั ผลรวมของโมเมนตัมหลังชน) 
4) ผลรวมของพลังงานจลนกอนการชนและหลังการชนในแตละกรณีเปนอยางไร 

(ผลรวมของพลังงานจลกอนชน มากกวา ผลรวมของพลังงานจลนหลังชน) 
5) เมื่อรถทดลองชนกันแลวรูปรางของดินน้ํามันเปลี่ยนแปลงไปหรือไมอยางไร 

(รูปรางของดินน้ํามันจะเปลีย่นแปลงไป คอื ยุบตัวลง) 
  6. ครูใหความรูตอไปวา การชนของรถที่ติดดินน้ํามนั ผลรวมของพลังงานจลกอนชน 
มากกวา ผลรวมของพลังงานจลนหลังชน แสดงวา พลังงานจลนสวนหนึ่งหายไประหวางการชน 
จากการทําใหดินน้ํามันยุบตวัลง  การชนทีว่ัตถุสูญเสีย    พลังงานจลนไประหวางการชนนี้ เรียกวา 
การชนแบบไมยืดหยุน สําหรับกรณีที่ทดลองนี้ หลังการชนติดกนัไป แสงดวา มกีารสูญเสีย
พลังงานจลนมากที่สุด เรียกวา การชนแบบไมยืดหยุนสมบูรณ 

7. จากการทดลองทั้งสองตอน จะสรุปผลการทดลองไดวาอยางไร 
           (  1. การชนใน 1 มิติ ทุกกรณี โมเมนตัมของระบบคงตัว  
  2. การชนแบบยืดชน เทากับผลรวมของโมเมนตัมผลรวมของพลังงานจลนกอนการชน
เทากับ ผลรวมของพลังงานหลังการชน 
  3. การชนแบบไมยืดหยุนและการชนแบบไมยืดหยุนสมบูรณ ผลรวมของพลังงานจลน
กอนการชน มากกวา ผลรวมของพลังงานหลังการชน) 

เพิ่มเติม 
 ในการทดลองทั้งสองตอน ผลรวมของโมเมนตัมกอนการชน และผลรวมของโมเมนตัม
หลังการชนไมเทากัน แตมีคาใกลเคียงกันมสีาเหตุที่สรุปไดดังนี ้

1. การเลือกชวงที่จะหาความเร็วกอนการชน และหลังการชนผิดพลาดไป ความเร็วกอน 
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การชนจะตองวัดจากชวงจุดบนแถบกระดาษกอนเกิดการชนเล็กนอย และความเรว็หลังการชน 
จะตองวัดเมื่อแผนเหล็กสปริงคลายตัวออกเตม็ที่แลว หรือเมือ่ดินน้ํามันยุบตัวแลวความเรว็กอนการชน 
และความเรว็หลังการชนนัน้ เปนความเร็วตรงจุดที่เกิดการชน จากการทดลองจะหาความเร็วตรงจดุ
ที่เกิดการชนโดยตรงไมได จึงตองหาคาความเร็วเฉลี่ยในชวงเวลาสั้นๆทั้งกอนการชนและหลังการชน 
ความเร็วเฉลี่ยที่หาไดมีคาไมเทากับความเรว็ตรงจุดที่เกิดการชน 

2. สําหรับการทดลองตอนที่1 นั้น ผลรวมของพลังงานจลนกอนการชนและหลังการชน 
อาจไมเทากนั มีสาเหตุมาจาก ความเรว็ที่วดัไดทั้งกอนการชนและหลังการชนผิดพลาดไป ซ่ึงเกิด
จากการเลือกชวงจุดทีใ่ชวดัความเร็วไมถูกตอง และผลเกดิจากแรงเสียดทานของลอรถทดลองดวย 
 8. ครูเปดโอกาสใหนักเรียนสอบถามเนื้อหาเรื่อง การชนใน 1 มิติ วามีสวนไหนทีย่ังไม
เขาใจและใหความรูเพิ่มเติมในสวนนัน้ 
 
ขั้นท่ี 8 การแลกเปล่ียนความรูความคิด 
 นักเรียนและครูรวมกันอภิปราย สรุปเนื้อหา โดยใหนกัเรียนรวมกนัตอบคําถามตอไปนี้ 

1. การชนใน 1 มิติ มีลักษณะอยางไร (การชนใน 1 มิติ( One Dimension Collision) คือ 
การชนที่แนวการเคลื่อนที่ของวัตถุทั้งสองจะอยูในแนวเสนตรงเดียวกนัทั้งกอนการชนและหลังการ
ชน การชนในแนวเสนตรงจะเกดิขึ้นไดเมือ่แนวการเคลื่อนที่ของศูนยกลางมวลของวัตถุที่จะเขาชน
จะตองผานศูนยกลางมวลของวัตถุที่ถูกชนเทานั้น) 

2. การชนใน 1 มิติ แบงเปนกี่ประเภท อะไรบาง (การชนใน 1 มิติ แบงเปน 3 ประเภท  
ไดแก การชนแบบยืดหยุน การชนแบบไมยืดหยุน และการชนแบบไมยืดหยุนสมบรูณ ) 

3. การชนใน 1 มิติ แบบยดืหยุนสมบูรณ แบบยืดหยุน และแบบยืดไมยดืหยุนสมบูรณ มี
ลักษณะอยางไร 

(- การชนแบบยืดหยุน (Elastic Collision) คือ การชนแบบไมสูญเสียพลังงานจลนเลย  
เชน การชนของอนุภาคเล็กๆ 

- การชนแบบไมยดืหยุน (Inelastic Collision) คือ การชนแบบสูญเสียพลังงานจลนไป 
บางสวน พลังงานที่สูญเสียไปบางสวนอาจจะเปลี่ยนไปเปนเสียง, แสง, เปล่ียนรูปทรง การชน
โดยทั่วไปจะเปนการชนแบบนี้ 

- การชนแบบไมยืดหยุนโดยสมบูรณ (Completely Inelastic Collision) คือ  
การชนแบบสญูเสียพลังงานจลนไปมากทีสุ่ด โดยภายหลังการชนวัตถจุะติดกันไป ) 
 ครูมอบหมายใหนักเรยีนไป ศึกษาเนื้อหา เรื่อง กฎการอนุรักษโมเมนตัม ซ่ึงจะเรียนในคาบ
เรียนตอไปมาลวงหนา 
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การประยุกตใชในชีวิตประจําวัน  ……………………………………………………………….. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 

ส่ือและแหลงการเรียนรู 

1. เอกสารประกอบการสอน/ใบความรู/แบบฝกเสริมฯ เร่ือง การดลและแรงดล 
3.  ลูกเทนนิส สปริง 
4. อุปกรณการทดลอง 
 รายการ จํานวนตอกลุม (7 คน) 
1. รถทดลอง 2 คัน 
2. แทงเหล็ก 2 แทง 
3. รางไม 1 ราง 
4. เครื่องเคาะสัญญาณเวลา 1 เครื่อง 
5. หมอแปลงไฟโวลตต่ํา 1 เครื่อง 
6. แผนเหล็กสปริง 1 แผน 
7. ดายยาว 30 เซนติเมตร 3 เสน 
8. สายไฟยาว 2 เสน 
9. สายไฟสั้น ตามความเหมาะสม 
10. แถบกระดาษ ตามความเหมาะสม 
11. ดินน้ํามัน ตามความเหมาะสม 
12. ชุดสาธิตการคงตัวของโมเมนตัม 1 ชุด/40 คน 

การวัดและประเมินผล 

       1.วัดความเขาใจของนกัเรียน โดยดจูากการตั้งใจทําการทดลอง วิเคราะหและสรปุผล 
2. วัดความสนใจของนักเรียน โดยดจูากการตั้งใจฟงครูบรรยาย และการพยายามตอบ

คําถามครู และมีความสนใจที่จะถามขอสงสัย และการใหความรวมมอืในการเรียน 
  3. การทําแบบฝกหัดจากใบงานที่แจกใหนกัเรียน/การสงการบาน 

4. ประเมินเจตคติ คุณธรรมที่นักเรียนแสดงออกในขณะทีม่ีการเรียนรู 
กิจกรรมเสนอแนะ ………………………………………………………………………………….. 
............................................................................................................................................................. 
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สาระที่ 4 
แรงและการเคลื่อนท่ี 

ใบงานที่ 3 
เร่ือง การทดลองการชนของวัตถุในแนวตรง 

 
เวลา 4  ชั่วโมง 

 
ชื่อ-สกุล……………………………..…..เลขที่…………กลุมที่…………วันที…่…………………. 
 
กิจกรรม :: การทดลอง เร่ือง การชนของวตัถุในแนวตรง 

ตอนที่ 1 การศึกษาโมเมนตมัและพลังงานจลนจากการชนแบบยดืหยุน 

จุดประสงค :: เพื่อศึกษาผลรวมของโมเมนตัมและผลรวมของพลังงานจลนจากการชนแบบยดืหยุน 
         ของรถทดลองกอนและภายหลังการชน 

รายชื่อสมาชิกในกลุม :: 1)…………………………………………………………………………. 
             2)…………………………………………………………………………. 

           3)…………………………………………………………………………. 
             4)…………………………………………………………………………. 
             5)…………………………………………………………………………. 
             6)…………………………………………………………………………. 
อุปกรณการทดลอง :: 

รายการ จํานวนตอกลุม 
1. รถทดลองมวล 0.5 กิโลกรัม 
2. แทงเหล็กมวล 0.5 กิโลกรัม 
3. รางไม 
4. เครื่องเคาะสัญญาณเวลา 
5. หมอแปลงไฟโวลตต่ํา 12 V 
6. สายไฟสั้น 
7. แถบกระดาษ 
8. กระดาษคารบอน 
9. ไมบรรทัด 

2 คัน 
2 แทง 
1 ราง 
1 เครื่อง 
1 เครื่อง 
2 เสน 
ตามความเหมาะสม 
ตามความเหมาะสม 
1 อัน 
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วิธีการทดลอง 
         1. วางรถทดลองคันที่ 1 ที่มีแผนเหล็กสปริงอยูทายรถ บนตอนกลางๆของรางไม 
         2. นําเครื่องเคาะสัญญาณเวลาที่มกีระดาษคารบอน 2 แผน ซอนกันมาวางทางปลายราง
ดานที่ไมมีขอบกั้น 
         3. นํารถทดลองคันที่ 2 มาวางระหวางรถทดลองคันที่ 1 กับเครื่องเคาะสัญญาณเวลา 
โดยวางคอนไปทางเครื่องเคาะสัญญาณเวลา 

  4. ติดปลายหนึ่งของแถบกระดาษกับรถทดลองคันที่ 1 นําปลายที่เหลือลอดใตรถ 
คันที่ 2 แลวจึงสอดแถบกระดาษนีใ้ตกระดาษคารบอนแผนลางของเครื่องเคาะสัญญาณเวลา ใชแถบ
กระดาษอีกแถบหนึ่งติดกับรถทดลองคันที่ 2 แลวสอดปลายที่เหลือใตกระดาษคารบอนของเครื่อง
เคาะสัญญาณเวลาอีกแผนหนึ่ง ดังรูปที่ 1 
 
 
 
 
 
 
 

                                     รูปที่ 1 การติดตั้งอปุกรณสําหรับการทดลองการชนแบบยดืหยุน 

 
5. กดสวิตซใหเครื่องเคาะสัญญาณเวลาทํางาน ใชมือผลักรถทดลองคันที่ 2 ไปชนรถ 

คันที่ 1 สังเกตการเคลื่อนที่ของรถทดลองทั้งสองคันหลังการชน ดึงแถบกระดาษออกจากรถทดลอง
พรอมทั้งเขียนขอความบนแถบกระดาษทั้งสอง เพื่อบงบอกวา เปนแถบกระดาษจากรถทดลองคันที่ 1 
หรือรถทดลองคันที่ 2  

6. ทําการทดลองซ้ําโดยเพิ่มมวลของรถทดลองคันที่ 2 เปน 2 และ 3 เทาของรถทดลอง 
คันที่ 1 ดวยการวางแทงเหล็ก 1 แทง และ 2 แทง ลงบนรถคันที่ 2  

7. จากแถบกระดาษที่ไดในแตละครั้ง นํามาหาขนาดของความเร็วของรถทดลองกอน 
การชนและหลังการชน คํานวณหาโมเมนตัม ผลรวมของโมเมนตัม พลังงานจลนและผลรวมของ
พลังงานจลนทั้งกอนการชนและหลังการชน บันทึกผลการทดลอง ในตารางบันทกึผลการทดลอง 
 

 

  รถคันที่ 1 รถคันที่ 2 
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การหาคาความเร็วจากแถบกระดาษ  

       เมื่อรถทดลองดึงแถบกระดาษซึ่งสอดไวกับเครื่องเคาะสัญญาณเวลา ไดแถบกระดาษดังรูปที ่2 
 
 
 

 

 

รูปที่ 2 จุดบนแถบกระดาษที่ไดจากการชนของรถทดลอง 

 
  เมื่อนําแถบกระดาษมาวิเคราะห จะพบวาระยะระหวางจดุสองจุดถัดกนัอาจมีคาคงตวั

หรือไมก็ได แตชวงเวลาหนึง่ชวงจุดจะคงตัวเสมอ โดยจะเทากับ 1
50

 วินาที และสามารถนําไป

คํานวณหาความเร็วเฉลี่ยได เชน ในชวง AB โดยที่ A กับ B อยูในชวงเวลา 4 ชวงจดุ ซ่ึงจะใชเวลา

ทั้งสิ้น    4( 1
50

) วินาที ดังนั้น ถา v เปนความเร็วเฉลี่ยในชวง AB จะได 

                                                   v    =   14( )
50

AB    เมตรตอวินาท ี                                     (1) 

ตารางบันทึกผลการทดลอง 

 
                                 กอนการชน                                     หลังการชน  

คร้ัง รถ m u mu 21
2

mu
 

mu∑  21
2

mu∑
 รถ m v mv 21

2
mv  

mv∑  21
2

mv∑
 

ที่ คันที่ (kg) (m/s) (kgm/s) (J) (kgm/s) (J) คันที ่ (kg) (m/s) (kgm/s) (J) (kgm/s) (J) 
1 1       1       
 2       2       
2 1       1       
 2       2       
3 1       1       
 2       2       

    



 
 144 

สรุปและวิจารณ 

………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 

ปญหา 

1) การชนของวัตถุในแนวตรง แนวการเคลื่อนที่ของศูนยกลางมวลของวัตถุที่วิ่งเขาชนผาน
ศูนยกลางมวลของวัตถุที่ถูกชนหรือไม เพราะเหตใุด 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
2) หลังการชนแตละกรณ ีรถทดลองทั้งสองคันเคลื่อนที่อยางไร ขนาดความเร็วกอนการชนและ
หลังการชนของรถทดลองแตละคันเปนอยางไร 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………….……………………………… 
3)ผลรวมของโมเมนตัมกอนการชนและผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนในแตละกรณีเปนอยางไร 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
4) ผลรวมของพลังงานจลนกอนการชนและผลรวมของพลังงานจลนหลังการชนในแตละกรณ ีเปน
อยางไร 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
 
☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺ 
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แบบทดสอบหลังการเรียน 

การทดลอง เร่ือง การชนของวัตถุในแนวตรง 
ช่ือ-สกุล………………………………..………...…เลขที่…………..…ระดับชั้น ม………... 
 
คําชี้แจง :: จงทําเครื่องหมาย X ทับคําตอบที่ถูกตองที่สุดเพียงคําตอบเดียว 
1. จากแถบกระดาษทีไ่ดจากเครื่องเคาะสัญญาณเวลาชนดิเคาะ 50 คร้ัง ปรากฏขอมูลดังรูป จงหา
ขนาดของความเร็ว ในชวงเวลา 3 ชวงจุด คือ จากชวงจุดเวลาที่ 4 ถึงชวงจุดเวลาที่ 7  
 
 
 
   
  ก.  1.13 m/s   ข. 1.50 m/s         ค. 2.15 m/s   ง. 2.25 m/s 
2. วัตถุมวล 10 kg เคลื่อนที่ดวยความเร็ว 10 m/s พุงเขาชนวัตถุมวล 10 kg ซ่ึงอยูนิ่ง ถาการชนเปน
แบบยืดหยุน พลังงานจลนหลังการชนเปนเทาใด 
  ก. 125 จูล   ข. 250 จูล  ค. 500 จูล  ง. 1,000 จูล 
3. ในรูป (1),(2) และ (3) แสดงการชนกนัของมวล 2 มวล ซ่ึงขนาดบอกดวยตวัเลขในวงกลม มี
หนวยเปนกิโลกรัม รูปใดเปนการชนกนัแบบยืดหยุน 
 
 
 
 
 
 
 ก. 1 และ 2   ข. 2 และ 3  ค. 2   ง. 1 และ 3 
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4. พิจารณาขอความตอไปนีแ้ลวเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด 
      1. ในการชนกันระหวางวัตถุสองชิ้น ผลรวมของโมเมนตัมของวัตถุทั้งสอง กอนชนและหลังชน  
          มีคาเทากันเสมอ  
      2. ในการชนกันระหวางวัตถุสองชิ้น ผลรวมของพลังงานจลนของวัตถุทั้งสอง กอนชนและหลัง  
          ชนมีคาเทากันเสมอ 
      3. ถามีแรงกระทําตอวตัถุที่กําลังเคลื่อนที่ พลังงานจลนของวัตถุนั้นจะเปลี่ยนไปเสมอ 
      4. ตัวอยางการชนแบบยดืหยุน ไดแก รถยนตชนกนั การตอกเสาเขม็ เปนตน 
 ก. ขอ 1 ถูก     ข. ขอ 1 และ 2 ถูก 
 ค. ขอ 1,2 และ 3 ถูก    ง. ขอ 1,3 และ 4 ถูก 
5.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  ในการทดลองเพื่อศึกษาการชนกันของรถทดลอง 2 คัน รถคันที่ 1 มีมวล m วิ่งชนรถคันที่ 
2 ซ่ึงมีมวล 2m ดังรูป (ก) อัตราเร็วของรถทั้งสองวัดไดจากรอยจุดบนแถบกระดาษ ดังรูป (ข) จาก
การทดลองนี ้ขอความใดตอไปนี้ถูกตอง 
  กําหนดให  PI    คือ ขนาดของโมเมนตัมรวมกอนการชนกัน 

PF   คือ ขนาดของโมเมนตัมรวมหลังการชนกัน 
    EkI  คือ พลังงานจลนรวมกอนการชนกนั 

EkF คือ พลังงานจลนรวมหลังการชนกัน 

  ก. PF < PI และ EkF <  EkI    ข. PF < PI และ EkF =  EkI 

 ค. PF = PI  และ EkF =  EkI    ง. PF = PI  และ EkF <  EkI 
☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺ 
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สาระที่ 4 
แรงและการเคลื่อนท่ี 

ใบความรูท่ี 3 
เร่ือง   การชนใน 1 มิต ิ

 
เวลา 4  ชั่วโมง 

 
การชน(collision) คือ การทีว่ัตถุเคลื่อนที่กระทบกันในชวงเวลาสั้นๆ 
 การชนกันของวัตถุใดๆ ถาแรงลัพธภายนอกที่กระทํากับระบบมีคาเปนศูนย ( 0F =∑

v
) 

แลว ผลรวมของโมเมนตัมของระบบ จะมคีาคงตัวเสมอ และผลรวมของโมเมนตัมกอนการชนของ
ระบบเทากับผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนของระบบเสมอ 
    P∑

v
 = คาคงตัว 

  1 2P P=∑ ∑
v v

 
 

เมื่อ   1P∑
v

  =  ผลรวมของโมเมนตัมของระบบกอนชน 
         2P∑

v
 =  ผลรวมของโมเมนตัมของระบบหลังการชน 

 
 การชนใน 1 มิต(ิ One Dimension Collision) คือ การชนที่แนวการเคลื่อนที่ของวัตถุทั้ง
สองจะอยูในแนวเสนตรงเดยีวกันทั้งกอนการชนและหลังการชน การชนในแนวเสนตรงจะเกิดขึน้
ไดเมื่อแนวการเคลื่อนที่ของศูนยกลางมวลของวัตถุที่จะเขาชนจะตองผานศูนยกลางมวลของวัตถุที่
ถูกชนเทานั้น 
 การชนใน 1 มิติ แบงเปน 3 ประเภท ดังนี ้

1. การชนแบบยดืหยุน (Elastic Collision) คือ การชนแบบไมสูญเสียพลังงานจลนเลย  
เชน การชนของอนุภาคเล็กๆ 

2. การชนแบบไมยืดหยุน (Inelastic Collision) คือ การชนแบบสูญเสียพลังงานจลนไป 
บางสวน พลังงานที่สูญเสียไปบางสวนอาจจะเปลี่ยนไปเปนเสียง, แสง, เปล่ียนรูปทรง การชน
โดยทั่วไปจะเปนการชนแบบนี้ 

3. การชนแบบไมยืดหยุนโดยสมบูรณ (Completely Inelastic Collision) คือ การชนแบบ 
สูญเสียพลังงานจลนไปมากที่สุด โดยภายหลังการชนวัตถุจะติดกนัไป 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 4 
รายวิชาฟสิกส               กลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตร 
สาระที่ 4 : แรงและการเคลื่อนท่ี   เร่ือง     กฎการอนุรักษโมเมนตัม               เวลา 4 ชั่วโมง 
มาตรฐาน ว 4.2  เขาใจลักษณะการเคลื่อนที่แบบตางๆของวัตถุในธรรมชาติ มีกระบวนการ 
สืบเสาะหาความรูและจิตวิทยาศาสตร ส่ือสารสิ่งที่เรียนรูและนําความรูไปใชประโยชน 
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้น ม.4-6 ทดลองและอธิบายหลักการของการชนใน 1 มิติ การชนใน 2 มติิ 
การชนใน 3 มติิ และโมเมนตมั รวมทั้งคํานวณและนําความรูไปใชประโยชน 
………………………………………………………………………………………………………. 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวังดานความรูความเขาใจ 

1. บอกความหมายของการชนใน 1 มิติ และกฎการอนุรักษโมเมนตัมได 
2. คํานวณหาปริมาณตางๆที่เกี่ยวของกับการชนใน 1 มิติ และกฎการอนุรักษโมเมนตัมได 
 
เนื้อหา 

 กฎการอนุรักษโมเมนตัมของระบบ 
 พิจารณาวัตถุ 2 กอน เคลื่อนที่ชนกันหรือกระทบกัน วัตถุทั้ง 2 กอน จะมีการเปลี่ยนสภาพ
การเคลื่อนที่ แสดงวามีแรงกระทํากบัวตัถุทั้ง 2 กอน 
 จากกฎการเคลื่อนที่ขอที่ 3 ของนิวตัน กลาววา “ทกุแรงกริิยาตองมีแรงปฏิกิริยาที่มีขนาด
เทากันและทิศทางตรงขามเสมอ โดยแรงคูกิริยา – ปฏิกิริยา กระทําตอวตัถุทั้งกอน” แสดงวา แรง
กระทํากับวัตถุทั้ง 2 กอน จะเปน  ดังรูปที่ 1  

 
รูปที่ 1 แสดงแรงคูกิริยา-ปฏิกิริยาจากการชนกันของวัตถุ 

 
ให   ABF

v
  แทนแรงทีว่ัตถุ A กระทําตอวัตถุ B 

  BAF
v

 แทนแรงทีว่ัตถุ B กระทํากบัวัตถุ A 
  tΔ  แทนชวงเวลาที่วัตถุ A ชนกบัวัตถุ B 
 จะได      AB BAF F= −

v v
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  B B A A
B A

v u v um m
t t
− −⎡ ⎤ ⎡ ⎤= −⎢ ⎥ ⎢ ⎥Δ Δ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

v v v v
 

  A A B B A A B Bm u m u m v m v+ = − +v v v v  
  A A B B A A B Bm u m u m v m v+ = +v v v v  
   1 2P P=∑ ∑

v v
= คาคงตัว 

 เมื่อ   1P∑
v

  =  ผลรวมของโมเมนตัมของระบบกอนชน 
         2P∑

v
 =  ผลรวมของโมเมนตัมของระบบหลังการชน 

ดังนั้น จะไดกฎการอนุรักษโมเมนตัม 
  ถาแรงลัพธภายนอกมากระทํากับระบบมคีาเปนศูนย ( 0F =∑

v
) แลว ผลรวมของ

โมเมนตัมกอนการชนของระบบ เทากับ ผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนของระบบเสมอ 

1 2P P=∑ ∑
v v

 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
  นั่นคือ                P∑

v
 = คาคงตัว 

 การชน(collision) คือ การทีว่ัตถุเคลื่อนที่กระทบกันในชวงเวลาสั้นๆ 
 การชนกันของวัตถุใดๆ ถาแรงลัพธภายนอกที่กระทํากับระบบมีคาเปนศูนย ( 0F =∑

v
) 

แลว ผลรวมของโมเมนตัมของระบบ จะมคีาคงตัวเสมอ และผลรวมของโมเมนตัมกอนการชนของ
ระบบเทากับผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนของระบบเสมอ 
    P∑

v
 = คาคงตัว 

  1 2P P=∑ ∑
v v

 
 การชนใน 1 มิต(ิ One Dimension Collision) คือ การชนที่แนวการเคลื่อนที่ของวัตถุทั้ง
สองจะอยูในแนวเสนตรงเดยีวกันทั้งกอนการชนและหลังการชน การชนในแนวเสนตรงจะเกิดขึน้
ไดเมื่อแนวการเคลื่อนที่ของศูนยกลางมวลของวัตถุที่จะเขาชนจะตองผานศูนยกลางมวลของวัตถุที่
ถูกชนเทานั้น 
 การชนใน 1 มิติ แบงเปน 3 ประเภท ดังนี ้

4. การชนแบบยดืหยุน (Elastic Collision) คือ การชนแบบไมสูญเสียพลังงานจลนเลย  
เชน การชนของอนุภาคเล็กๆ 
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การวิเคราะหการชนแบบยืดหยุนของวตัถุ 2 กอน ในแนวตรง 

สมมติให  1m  แทนมวลของวัตถุที่วิ่งดวยความเร็วกอนชน 1uv ชนกับวัตถุอีกกอน ( 2m ) ทํา
ใหความเร็วหลังการชนเปน 1v

v  2m แทนมวลของวัตถุที่วิ่งดวยความเร็วกอนชน 2uv  ชนกับวัตถุอีก
กอน ( 1m ) ทําใหความเร็วหลังชนเปน 2vv  

 
รูปที่ 2 วัตถุ 1m ชนวัตถุ 2m  ทําใหความเร็วเปลีย่นแปลง 

จากกฎการอนรัุกษโมเมนตัม   1 2P P=∑ ∑
v v

 

     1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
      1 1 1 1 2 2 2 2m u m v m u m v− = −v v v v  
     ( ) ( ) ( )1 1 1 2 2 2 ................. 1m u v m v u− = −v v v v  
 
การชนแบบยดืหยุนจะได  1 2k kE E=∑ ∑  

  2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ = +  

         
2 2 2 2

1 1 2 2 1 1 2 2
2 2 2 2

1 1 1 1 2 2 2 2

m u m u m v m v
m u m v m v m u

+ = +

− = −
 

        ( ) ( )2 2 2 2
1 1 1 2 2 2m u v m v u− = −  

      ( )( ) ( )( ) ( )1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 .................. 2m u v u v m v u v u− + = − +  

 นํา ( )
( )
2
1

 จะได ( )( )
( )

( )( )
( )

1 1 1 1 1 2 2 2 2 2

1 1 1 2 2 2

m u v u v m v u v u
m u v m v u
− + − +

=
− −

 

         1 1 2 2u v u v+ = +  
เมื่อ        1kE∑    =   ผลรวมพลังงาจลนของระบบกอนชน 

2kE∑   =   ผลรวมพลังงานจลนของระบบหลังการชน 
 
ดังนั้น การชนแบบยืดหยุน จะไดวา 

1. จากกฎการอนรุกษโมเมนตัม 

1 2P P=∑ ∑
v v

 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
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2. สมการพลังงานจลน 

1 2k kE E=∑ ∑  

           2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ = +  

 1 1 2 2u v u v+ = +  
 

5. การชนแบบไมยืดหยุน (Inelastic Collision) คือ การชนแบบสูญเสียพลังงานจลนไป 
บางสวน พลังงานที่สูญเสียไปบางสวนอาจจะเปลี่ยนไปเปนเสียง, แสง, เปล่ียนรูปทรง การชน
โดยทั่วไปจะเปนการชนแบบนี้ 
 

6. การชนแบบไมยืดหยุนโดยสมบูรณ (Completely Inelastic Collision) คือ การชนแบบ 
สูญเสียพลังงานจลนไปมากที่สุด โดยภายหลังการชนวัตถุจะติดกนัไป 

การคํานวณการชนแบบไมยดืหยุนและการชนแบบไมยืดหยุนโดยสมบรูณ 

1. กฎการอนุรักษโมเมนตัม 

1 2P P=∑ ∑
v v

 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
  สําหรับการชนแบบไมยืดหยุนโดยสมบูรณ จะไดวา 
       ( )1 1 2 1 2m u m u m m v+ = +  

2. ผลรวมของพลังงานจลนกอนชน > ผลรวมของพลังงานจลนหลังชน เสมอ 

1 2k kE E>∑ ∑  

                 2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ > +  

 
กระบวนการจัดการเรียนรู 
ขั้นท่ี 1  สรางประสบการณ 

1. ครูมอบหมายใหตัวแทนนกัเรียนออกมาทบทวนบทเรยีนจากการทดลองเรื่องการชน 
ในแนวตรง โดยนําเพื่อนักเรียนในชัน้อภปิรายตอบคําถามตอไปนี ้

1.1 การชนใน 1 มิติ มีลักษณะการชนอยางไร(การชนใน 1 มิติ( One Dimension  
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Collision) คือ การชนที่แนวการเคลื่อนที่ของวัตถุทั้งสองจะอยูในแนวเสนตรงเดียวกนัทั้งกอนการ
ชนและหลังการชน การชนในแนวเสนตรงจะเกิดขึ้นไดเมื่อแนวการเคลื่อนที่ของศูนยกลางมวลของ
วัตถุที่จะเขาชนจะตองผานศนูยกลางมวลของวัตถุที่ถูกชนเทานั้น) 

1.2 การชนใน 1 มิติ แบงเปนกี่ประเภท อะไรบาง (การชนใน 1 มิติ แบงเปน 3  
ประเภท ไดแก การชนแบบยืดหยุน การชนแบบไมยืดหยุน และการชนแบบไมยืดหยุนสมบูรณ ) 

1.3 การชนใน 1 มิติ แบบยดืหยุนสมบูรณ แบบยืดหยุนและแบบยดืไมยืดหยุนสมบูรณ  
มีลักษณะอยางไร  

  ( -การชนแบบยืดหยุน (Elastic Collision) คือ การชนแบบไมสูญเสียพลังงานจลนเลย  
เชน การชนของอนุภาคเล็กๆ 
              - การชนแบบไมยืดหยุน (Inelastic Collision) คือ การชนแบบสญูเสียพลังงานจลน
ไปบางสวน พลังงานที่สูญเสียไปบางสวนอาจจะเปลีย่นไปเปนเสียง, แสง, เปล่ียนรูปทรง การชน
โดยทั่วไปจะเปนการชนแบบนี้ 
           - การชนแบบไมยดืหยุนโดยสมบูรณ (Completely Inelastic Collision) คือ การชน
แบบสูญเสีย   พลังงานจลนไปมากที่สุด โดยภายหลังการชนวัตถุจะติดกันไป) 
 
ขั้นท่ี 2 วิเคราะหประสบการณ 
 2. นักเรียนและครูรวมกันอภิปรายวิเคราะหผลการทดลองจนไดขอสรุปวา ถาแรงลัพธ
ภายนอกมากระทํากับระบบมีคาเปนศูนย ( 0F =∑

v
) แลว ผลรวมของโมเมนตัมกอนการชนของ

ระบบ เทากับ ผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนของระบบเสมอครู 

1 2P P=∑ ∑
v v

 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
  นั่นคือ                P∑

v
 = คาคงตัว 

  3. ครูบอกวาสิ่งที่นักเรียนและครูรวมกันอภิปรายคือ กฎการอนุรักษโมเมนตัม 
4. นักเรียนและครูชวยกันอภิปรายการวิเคราะหการชนใน 1 มิติแบบยดืหยุนของวัตถุ 2 

กอน ในแนวตรง โดยการใชกฎการอนุรักษโมเมนตัมและกฎการอนุรักษพลังงาน จนไดขอสรุปวา 
การชนแบบยดืหยุน จากกฎการอนุรักษโมเมนตัม 

1 2P P=∑ ∑
v v

 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
สมการพลังงานจลน 

1 2k kE E=∑ ∑  
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           2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ = +  

    1 1 2 2u v u v+ = +  
 ขั้นท่ี 3 พัฒนาประสบการณ 

5. นักเรียนและครูรวมกันแกปญหาโจทยเรื่องการชนใน 1 มิติ แบบยืดหยุน 1 ขอ จาก
แบบฝกหัดเสริมประสบการณ แสดงวิธีทําบนกระดาน 

6. ครูใหตัวแทนนักเรยีนแตละกลุมออกมาเขียนเหตุการณในชีวิตประจําวันที่เปนการชน
แบบยืดหยุนนอกเหนือจากทีค่รูไดกําหนด 

7. นักเรียนตัวแทนเขียนเหตกุารณบนกระดานโดยมเีพื่อนนักเรยีนทั้งชัน้รวมกนัอภิปราย 
 
ขั้นที่ 4 พัฒนาความรูความคดิ 

8. นักเรียนและครูชวยกันอภิปรายการวิเคราะหการชนใน 1 มิติแบบไมยืดหยุนและไม 
ยืดหยุนสมบูรณของวัตถุ 2 กอน โดยการใชกฎการอนุรักษโมเมนตัมและกฎการอนุรักษพลังงาน 
จนไดขอสรุปวา กฎการอนรัุกษโมเมนตัม 

1 2P P=∑ ∑
v v

 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
  สําหรับการชนแบบไมยืดหยุนโดยสมบูรณ จะไดวา 
       ( )1 1 2 1 2m u m u m m v+ = +  

ผลรวมของพลังงานจลนกอนชน > ผลรวมของพลังงานจลนหลังชน เสมอ 

1 2k kE E>∑ ∑  

                 2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ > +  

   
ขั้นท่ี 5 การปฏิบัตติามแนวคิดท่ีไดเรียนรู / ขั้นท่ี 6 สรางชิ้นงานของตน 
 9. ครูยกตัวอยางการแกปญหาโจทยเร่ืองการชนใน 1 มิติ แบบไมยดืหยุนและไมยืดหยุน
สมบูรณ อยางละ 1 ขอ จากแบบฝกหัดเสรมิประสบการณ  

10. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัดเสริมประสบการณ และวิเคราะหตามกฎการอนุรักษ
โมเมนตัมโดยใหตวัแทนกลุมของตนออกมานําเสนอบนกระดาน 

11. นักเรียนตวัแทนทีไ่ดรับมอบหมายนําเสนอแสดงวิธีทําบนกระดาน 
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ขั้นท่ี 7 การวิเคราะหผลงาน 
12. ครูเปดโอกาสใหนกัเรียนสอบถามเนื้อหาเรื่อง กฎการอนุรักษโมเมนตัม ในสวนที่ยังไม

เขาใจและใหความรูเพิ่มเติมในสวนนัน้ 
 
ขั้นท่ี 8 การแลกเปล่ียนความรูความคิด 
 13. นักเรียนและครูรวมกันอภิปราย สรุปเนื้อหา ดวยคําถามตอไปนี้ 

1. กฏการอนุรักษโมเมนตัมกลาววาอยางไร (ผลรวมของโมเมนตัมกอนการชนของระบบ 
เทากับผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนของระบบเมื่อไมมีแรงภายนอกมากระทํา) 

2. การชนใน 1 มิติแตละประเภท เราใชกฎการอนุรักษพลังงาน และกฎการอนุรักษ 
โมเมนตัม อธิบายไดวาอยางไร 
     (- การชนแบบยืดหยุน ผลรวมของโมเมนตัมกอนการชน เทากับผลรวมของโมเมนตัม
หลังการชน และผลรวมของพลังงานจลนกอนการชนเทากับ ผลรวมของพลังงานหลังการชน 

    - การชนแบบไมยืดหยุนและการชนแบบไมยืดหยุนสมบูรณ ผลรวมของโมเมนตัมกอน
การชน เทากับผลรวมของโมเมนตัมหลังการชน และ ผลรวมของพลังงานจลนกอนการชน มากกวา 
ผลรวมของพลังงานหลังการชน ) 
 ครูมอบหมายใหนักเรยีนไป ศึกษาเนื้อหา เรื่อง การชนใน 2 มิติ ซ่ึงจะเรียนในคาบเรียน
ตอไปมาลวงหนา 

ส่ือและแหลงการเรียนรู 

1. เอกสารประกอบการสอน/ใบความรู/แบบฝกเสริมฯ เร่ือง การชนใน 1 มิติและ 
กฎการอนุรักษโมเมนตัม 

การวัดและประเมินผล 

       1.วัดความเขาใจของนกัเรียน โดยการตอบคําถามของนักเรียน 
2. วัดความสนใจของนักเรียน โดยดจูากการตั้งใจฟงครูบรรยาย และการพยายามตอบ 

คําถามครู และมีความสนใจที่จะถามขอสงสัย และการใหความรวมมอืในการเรียน 
  3. การทาํแบบฝกหัดจากใบงานที่แจกใหนกัเรียน/การสงการบาน 

4. ประเมินเจตคติ คุณธรรมที่นักเรียนแสดงออกในขณะทีม่ีการเรียนรู 
 
กิจกรรมเสนอแนะ ………………………………………………………………………………….. 
............................................................................................................................................................. 
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สาระที่ 4 
แรงและการเคลื่อนท่ี 

ใบความรูท่ี 4 
เร่ือง   กฎการอนุรักษโมเมนตัม 

 
เวลา 4  ชั่วโมง 

 
กฎการอนุรักษโมเมนตัมของระบบ 
 พิจารณาวัตถุ 2 กอน เคลื่อนที่ชนกันหรือกระทบกัน วัตถุทั้ง 2 กอน จะมีการเปลี่ยนสภาพ
การเคลื่อนที่ แสดงวามีแรงกระทํากับวตัถุทั้ง 2 กอน 
 จากกฎการเคลื่อนที่ขอที่ 3 ของนิวตัน กลาววา “ทกุแรงกริิยาตองมีแรงปฏิกิริยาที่มีขนาด
เทากันและทิศทางตรงขามเสมอ โดยแรงคูกิริยา – ปฏิกิริยา กระทําตอวตัถุทั้งกอน” แสดงวา แรง
กระทํากับวัตถุทั้ง 2 กอน จะเปน  ดังรูปที่ 1  

 
รูปที่ 1 แสดงแรงคูกิริยา-ปฏิกิริยาจากการชนกันของวัตถุ 

ให   ABF
v

  แทนแรงทีว่ัตถุ A กระทําตอวัตถุ B 
  BAF

v
 แทนแรงทีว่ัตถุ B กระทํากบัวัตถุ A 

  tΔ  แทนชวงเวลาที่วัตถุ A ชนกบัวัตถุ B 
 จะได      AB BAF F= −

v v
 

  B B A A
B A

v u v um m
t t
− −⎡ ⎤ ⎡ ⎤= −⎢ ⎥ ⎢ ⎥Δ Δ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

v v v v
 

  A A B B A A B Bm u m u m v m v+ = − +v v v v  
  A A B B A A B Bm u m u m v m v+ = +v v v v  
   1 2P P=∑ ∑

v v
= คาคงตัว 

 เมื่อ   1P∑
v

  =  ผลรวมของโมเมนตัมของระบบกอนชน 
         2P∑

v
 =  ผลรวมของโมเมนตัมของระบบหลังการชน 

ดังนั้น จะไดกฎการอนุรักษโมเมนตัม 
  ถาแรงลัพธภายนอกมากระทํากับระบบมคีาเปนศูนย ( 0F =∑

v
) แลว ผลรวมของ

โมเมนตัมกอนการชนของระบบ เทากับ ผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนของระบบเสมอ 

1 2P P=∑ ∑
v v

 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
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  นั่นคือ                P∑
v

 = คาคงตัว 
 การชน(collision) คือ การทีว่ัตถุเคลื่อนที่กระทบกันในชวงเวลาสั้นๆ 
 การชนกันของวัตถุใดๆ ถาแรงลัพธภายนอกที่กระทํากับระบบมีคาเปนศูนย ( 0F =∑

v
) 

แลว ผลรวมของโมเมนตัมของระบบ จะมคีาคงตัวเสมอ และผลรวมของโมเมนตัมกอนการชนของ
ระบบเทากับผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนของระบบเสมอ 
    P∑

v
 = คาคงตัว 

  1 2P P=∑ ∑
v v

 
 การชนใน 1 มิต(ิ One Dimension Collision) คือ การชนที่แนวการเคลื่อนที่ของวัตถุทั้ง
สองจะอยูในแนวเสนตรงเดยีวกันทั้งกอนการชนและหลังการชน การชนในแนวเสนตรงจะเกิดขึน้
ไดเมื่อแนวการเคลื่อนที่ของศูนยกลางมวลของวัตถุที่จะเขาชนจะตองผานศูนยกลางมวลของวัตถุที่
ถูกชนเทานั้น 
 การชนใน 1 มิติ แบงเปน 3 ประเภท ดังนี ้

7. การชนแบบยดืหยุน (Elastic Collision) คือ การชนแบบไมสูญเสียพลังงานจลนเลย  
เชน การชนของอนุภาคเล็กๆ 

การวิเคราะหการชนแบบยืดหยุนของวตัถุ 2 กอน ในแนวตรง 

สมมติให  1m  แทนมวลของวัตถุที่วิ่งดวยความเร็วกอนชน 1uv ชนกับวัตถุอีกกอน ( 2m ) ทํา
ใหความเร็วหลังการชนเปน 1v

v  2m แทนมวลของวัตถุที่วิ่งดวยความเร็วกอนชน 2uv  ชนกับวัตถุอีก
กอน ( 1m ) ทําใหความเร็วหลังชนเปน 2vv  

 
รูปที่ 2 วัตถุ 1m ชนวัตถุ 2m  ทําใหความเร็วเปลีย่นแปลง 

จากกฎการอนรัุกษโมเมนตัม   1 2P P=∑ ∑
v v

 

     1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
      1 1 1 1 2 2 2 2m u m v m u m v− = −v v v v  
     ( ) ( ) ( )1 1 1 2 2 2 ................. 1m u v m v u− = −v v v v  
 
การชนแบบยดืหยุนจะได  1 2k kE E=∑ ∑  
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  2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ = +  

         
2 2 2 2

1 1 2 2 1 1 2 2
2 2 2 2

1 1 1 1 2 2 2 2

m u m u m v m v
m u m v m v m u

+ = +

− = −
 

        ( ) ( )2 2 2 2
1 1 1 2 2 2m u v m v u− = −  

      ( )( ) ( )( ) ( )1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 .................. 2m u v u v m v u v u− + = − +  

 นํา ( )
( )
2
1

 จะได ( )( )
( )

( )( )
( )

1 1 1 1 1 2 2 2 2 2

1 1 1 2 2 2

m u v u v m v u v u
m u v m v u
− + − +

=
− −

 

         1 1 2 2u v u v+ = +  
เมื่อ        1kE∑    =   ผลรวมพลังงาจลนของระบบกอนชน 

2kE∑   =   ผลรวมพลังงานจลนของระบบหลังการชน 
 
ดังนั้น การชนแบบยืดหยุน จะไดวา 

3. จากกฎการอนรุกษโมเมนตัม 

1 2P P=∑ ∑
v v

 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
4. สมการพลังงานจลน 

1 2k kE E=∑ ∑  

           2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ = +  

 1 1 2 2u v u v+ = +  
8. การชนแบบไมยืดหยุน (Inelastic Collision) คือ การชนแบบสูญเสียพลังงานจลนไป 

บางสวน พลังงานที่สูญเสียไปบางสวนอาจจะเปลี่ยนไปเปนเสียง, แสง, เปล่ียนรูปทรง การชน
โดยทั่วไปจะเปนการชนแบบนี้ 

9. การชนแบบไมยืดหยุนโดยสมบูรณ (Completely Inelastic Collision) คือ การชนแบบ 
สูญเสียพลังงานจลนไปมากที่สุด โดยภายหลังการชนวัตถุจะติดกนัไป 

การคํานวณการชนแบบไมยดืหยุนและการชนแบบไมยืดหยุนโดยสมบรูณ 

3. กฎการอนุรักษโมเมนตัม 

1 2P P=∑ ∑
v v

 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
  สําหรับการชนแบบไมยืดหยุนโดยสมบูรณ จะไดวา 
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       ( )1 1 2 1 2m u m u m m v+ = +  
4. ผลรวมของพลังงานจลนกอนชน > ผลรวมของพลังงานจลนหลังชน เสมอ 

1 2k kE E>∑ ∑  

                 2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ > +  
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 5 
รายวิชาฟสิกส          กลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตร 
สาระที่ 4 : แรงและการเคลื่อนท่ี   เร่ือง    การชนใน 2 มิติ                        เวลา  4  ชั่วโมง 
มาตรฐาน ว 4.2  เขาใจลักษณะการเคลื่อนที่แบบตางๆของวัตถุในธรรมชาติ มีกระบวนการ 
สืบเสาะหาความรูและจิตวิทยาศาสตร ส่ือสารสิ่งที่เรียนรูและนําความรูไปใชประโยชน 
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้น ม.4-6 ทดลองและอธิบายหลักการของการชนใน 1 มิติ การชนใน 2 มติิ 
การชนใน 3 มติิ และโมเมนตัม รวมทั้งคํานวณและนําความรูไปใชประโยชน 
………………………………………………………………………………………………………. 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวังดานความรูความเขาใจ 

1. บอกความหมายของการชนใน 2 มิติได 
2. คํานวณหาปริมาณตางๆที่เกี่ยวของกับการชนใน 2 มิติได 

 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวังดานทักษะกระบวนการ 

1. บอกไดวาการชนของวัตถุใน 2 มิติ มีทั้งการชนแบบยดืหยุน และการชนแบบไมยดืหยุน  
และบอกความแตกตางของการชนดังกลาวได 

2. นํากฎการอนุรักษโมเมนตัมมาอธิบายการชนของวัตถุใน 2 มิติและคํานวณหาปริมาณที่
เกี่ยวของได 
 
เนื้อหา 

 การชนใน 2 มิติ คือ การชนกนัของวัตถุ โดยท่ีวัตถุกอนชน และหลังการชนไมไดอยูใน
แนวเสนตรงเดียวกัน ซ่ึงเกิดจากเปนการชนแบบไมผานจุดศูนยกลางมวลของวัตถุ  
 การชนใน 2 มิติ แบงเปน 2 ประเภท ดังนี ้
  1. การชนใน 2 มิติแบบยดืหยุน เปนการชนที่หลังการชนวัตถุทั้งสองจะแยกออกจากกัน
เปนมุม 90o 
  พิจารณาการชนใน 2 มิติ แบบยืดหยุนของวัตถุ 2 กอนทีม่ีมวลเทากัน มวล 1m  มีความเร็ว 
uv  พุงเขาชนวัตถุอีกกอนหนึ่งมวล 2m  ที่อยูนิ่งในแนวไมผานจดุศูนยกลางมวล การชนเปนแบบ
ยืดหยุน ทําใหความเร็วเปลีย่นไปเปน 1v

v  และ 2vv  ดังรูปที่ 1 
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รูปที่ 1 แสดงการชนใน 2 มิติ แบบยืดหยุน 
 

จากกฎการอนรัุกษโมเมนตัม  1 2P P=∑ ∑
v v

 

     1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
              1 1 1 1 2 20m u m v m v+ = +v v v  
            1 2u v v= +v v v  
พบวา จะ      1 2u v v= +v v v    รวมกันแบบเวกเตอร ดังรูป 

 
รูปที่ 2 แสดงการหาเวกเตอรความเร็วลัพธ 

 

จากรูป หาขนาดได ( )2 2 2
1 2 1 22 cos ................... 1= + +u v v v v θ  

การชนเปนแบบยืดหยุน จะได        1 2k kE E=∑ ∑  

   2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ = +  

               2 2 2
1 1 1 1 2 2

1 1 10
2 2 2

m u m v m v+ = +  

                ( )2 2 2
1 2 .......................... 2= +u v v  

นํา (1) – (2) จะได  ( ) ( )2 2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 22 cos− = + − + +u u v v v v v v θ  

              1 20 2 cosv v θ=  

      cos 0θ =  
            แสดงวา           θ   = 900 
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  2. การชนใน 2 มิติแบบไมยืดหยุน  หลังการชนวัตถุจะติดกันไป 1m  มีความเร็ว 1uv  พุงเขา
ชนวัตถุอีกกอนหนึ่งมวล 2m  มีความเร็ว 2uv  ในแนวไมผานจุดศูนยกลางมวล ในแนวทํามุมθ  ตอกัน 
โดยหลังการชนวัตถุทั้งสองจะเคลื่อนที่ติดกันไปดวยความเร็ว vv  ดังรูปที่ 3 

 
รูปที่ 3 แสดงการชนใน 2 มิติ แบบไมยดืหยุน 

 
จากรูป   1 2P P=∑ ∑

v v
 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
  ( )1 1 2 2 1 2m u m u m m v+ = +v v v  

 
กระบวนการจัดการเรียนรู 
ขั้นท่ี 1  สรางประสบการณ 

1. ครูใหตัวแทนนักเรยีนทบทวนการเนื้อหาการชนใน 1 มิติ ดวยคําถามดังนี ้
     1) วัตถุที่ชนกันใน 1 มิตินั้น ภายหลังการชน วัตทั้งสองจะเคลื่อนที่อยางไร (วัตถุทัง้สอง
จะเคลื่อนที่ไปในแนวเสนตรงเดียวกัน) 

   2) การชนใน 1 มิติ เกิดขึน้ไดอยางไร(เกิดจากการแนวการเคลื่อนทีข่องศูนยกลางมวล 
ของวัตถุที่จะเขาชนจะตองผานศูนยกลางมวลของวตัถุทีถู่กชน) 
 
ขั้นท่ี 2 วิเคราะหประสบการณ 
  2. ครูกําหนดปญหาวา ถาเปนการชนของวตัถุที่แนวจุดศนูยกลางมวลของวัตถุที่เขาชน ไม
อยูในแนวจุดศูนยกลางมวลของวัตถุที่ถูกชน ภายหลังการชนวัตถุจะเคลื่อนที่อยางไร  

3. ครูบอกจุดประสงคการเรียนในหวัขอนีว้า นักเรียนจะตองอธิบายใหไดวา การชนใน  
2 มิติ มีลักษณะอยางไร และแตกตางจากการชนใน 1 มิติอยางไร พรอมทั้งตองคํานวณหาปริมาณที่
เกี่ยวของได 
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ขั้นท่ี 3 พัฒนาประสบการณ 
  4. ครูใหนักเรยีนตวัแทนกลุมหนึ่งออกมาสาธิตการชนของแทงไม 2 แทง บนถาดลดแรง
เสียดทาน  ดังนี้ วางแทงไม 1 แทง ที่กลางถาดลดแรงเสียดทานซึ่งโรยเม็ดพลาสติกไว นําแทงไมอีก 
1 แทงมาวางทีใ่กลขอบถาดดานหนึ่ง ดังรูปที่ 4 ผลักแทงไมแทงนี้ใหไปชนกับแทงไมแทงแรกซึ่งอยู
กลางถาดหลายๆครั้ง ดวยแรงที่มีขนาดและทิศทางตางๆกัน  

 
รูปที่ 4 การผลักแทงไมใหชนกันแบบสองมิติ 

 
5.  นักเรียนสังเกตลักษณะการเคลื่อนที่ของแทงไมทั้งสองแทง ทั้งกอนชนและภายหลังการชน  

 
ขั้นท่ี 4 พัฒนาความรูความคดิ 
  6. นักเรียนรวมกันอภิปรายผลจากการสาธิต ที่นักเรียนสังเกตเห็นโดยมีครูเปนผูคอย
แนะนําเพิ่มเตมิ จนไดขอสรุปวา 
       - ถาความเร็วของแทงไมที่วิ่งเขาชนมีทศิทางอยูในแนวเดยีวกับแนวจุดศูนยกลางมวล
ของแทงไมทั้งสอง เมื่อชนกนัแลวแทงไมทั้งสองแทงจะเคลื่อนที่อยูในแนวเสนตรงเดียวกัน 
        - ถาทิศความเร็วของแทงไมที่วิ่งเขาชนไมอยูในแนวจดุศูนยกลางมวลของแทงไมทั้ง
สองแทง หลังจากการชน แทงไมทั้งสองแทงจะแยกไปคนละทาง 
  7. จากการสาธิต ครูใหความรูแกนักเรียนวา กรณีที่ถาทิศความเร็วของแทงไมที่วิ่งเขาชนไม
อยูในแนวจุดศูนยกลางมวลของแทงไมทั้งสองแทง หลังจากการชน แทงไมทั้งสองแทงจะแยกไป
คนละทาง เรียกการชนในลักษณะนีว้า การชนใน 2 มิติ 
 
ขั้นท่ี 5 การปฏิบัตติามแนวคิดท่ีไดเรียนรู 
  8. ครูใหนักเรยีนรวมกันอภปิรายยกตวัอยางการชนแบบ 2 มิติ 

9. นักเรียนและครูรวมกันอภิปราย การหาโมเมนตมัของแทงไมแตละแทงกอนและหลังการชนวา 
จะหาไดเมื่อทราบมวลและความเร็วของแทงไมแตละแทง ทั้งกอนการชน และหลังการชน  
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10. ครูช้ีใหเหน็วาการวัดความเร็วของแทงดวยเครื่องเคาะสัญญาณเวลานั้นทําไดยาก เพราะ
เครื่องเคาะสัญญาณเวลาสามารถวัดความเรว็ไดเฉพาะการเคลื่อนที่ของวัตถุในแนวตรงและอยูใน
แนวเดยีวกันเทานั้น จึงตองใชวิธีการอื่นเพื่อหาความเรว็ของวัตถุ เชน การถายภาพโดยใชแสงไฟ
จากแฟลชที่สวางเปนจังหวะ อยางเชนภาพถายการชนของลูกบิลเลียด 2 ลูก ดังรูปที่ 5 

 
รูปที่ 5 รูปถายลูกบิลเลียด 2 ลูกชนกัน 

 
  11. จากรูปถายลูกบิลเลียด 2 ลูก ครูแสดงวธีิการหาความเร็วของลูกบิลเลียดกอนการชน 
และภายหลังการชน และแสดงใหเห็นวา ผลรวมของโมเมนตัมกอนการชน และภายหลังการชน
ของระบบเทากัน ครูย้ํากับนกัเรียนวา การชนใน 2 มิติ ผลรวมของโมเมนตัมกอนการชน และ
ภายหลังการชนของระบบเทากัน เหมือนกบัการชนใน 1 มิติ 
  12. ครูอธิบายใหนกัเรียนเพิม่เติมวา การชนใน 2 มิติ แบงออกเปน 2 ประเภท คือ การชน
แบบยืดหยุน และไมยืดหยุน ตอจากนัน้ครูอธิบายถึงการนําหลักกฎการอนุรักษโมเมนตัมมาอธิบาย
การชนใน 2 มิติทั้ง 2 ประเภท  

13. นักเรียนและครูรวมกันสรุปจนขอสรุปวา การชนในสองมิติแบบยืดหยุน ผลรวมของ
โมเมนตัม ของระบบ และผลรวมของพลังงานจลนของระบบมีคาคงตัว สวนการชนแบบไมยืดหยุน 
ผลรวมของ โมเมนตัมของระบบมีคาคงตัว แตผลรวมของพลังงานจลนของระบบ มีคาไมคงตัว 
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ขั้นท่ี 6 สรางชิน้งานของตน 
14. ครูใหนักเรียนอธิบายยกตัวอยางการชนทั้ง 2 ประเภท  พรอมวาดรปูระกอบ 
15. นักเรียนแตละกลุมวาดรปูประกอบการชนทั้ง 2 ประเภท และมอบหมายใหตวัแทน

กลุมนําเสนอที่หนาชั้น 
 
ขั้นท่ี 7 การวิเคราะหผลงาน 

16. นักเรียนทัง้หองรวมกนัอภิปรายลักษณะการชนทั้ง 2 ประเภท ที่ตวัแทนกลุมนําเสนอ 
  17. ครูยกตัวอยางการแกปญหาโจทยการชนใน 2 มิติจากแบบฝกหัดเสริมประสบการณ 
แสดงวธีิทําบนกระดาน 
 
ขั้นท่ี 8 การแลกเปล่ียนความรูความคิด 
 18. ครูเปดโอกาสใหนกัเรียนสอบถามเนื้อหาเรื่อง การชนใน 2 มิติ วามีสวนไหนทีย่ังไม
เขาใจและใหความรูเพิ่มเติมในสวนนัน้ 

19. ครูนําอภิปราย เพื่อใหนักเรียนแตละกลุมแลกเปลี่ยนความคิดและสรุปเนื้อหา ดวย
คําถามตอไปนี้ 

1. การชนใน 2 มิติ แตกตางจากการชนใน 1 มิติอยางไร 
 (การชนใน 2 มิติ  แตกตางจากการชนใน 1 มติิ คือวัตถุกอนชน และหลังการชนไมไดอยูในแนว
เสนตรงเดียวกนั) 

2. การชนใน 2 มิติเกิดขึ้นไดอยางไร ( การชนใน 2 มิติ เกิดจากจุดศนูยกลางมวลของวัตถ ุ
ที่เขาชนไมผานจุดศูนยกลางมวลของวัตถทุี่ถูกชน ) 

3. การชนใน 2 มิติ แบงเปนกี่ประเภท อะไรบาง (การชนใน 2 มิติ แบงเปน 2 ประเภท คือ  
การชนใน 2 มิติแบบยดืหยุน และแบบไมยดืหยุน) 

4. การชนใน 2 มิติแบบยดืหยุน และแบบไมยดืหยุนแตกตางกันอยางไร (การชนใน 2 มิติ 
แบบยืดหยุน เปนการชนที่หลังการชนวัตถทุั้งสองจะแยกออกจากกนัเปนมุม 90o การชนใน 2 มิติ
แบบไมยดืหยุน  หลังการชนวัตถุจะติดกนัไป) 
 ครูมอบหมายใหนักเรยีนไป ศึกษาเนื้อหา เรื่อง การระเบดิ และเตรยีมอุปกรณที่แสดงถึง
การระเบิดจากการที่นักเรยีนไดอานเนื้อหามาลวงหนาซึ่งจะเรียนในคาบเรียนตอไปมาลวงหนา 
 
การประยุกตใชในชีวิตประจําวัน  ……………………………………………………………….. 
............................................................................................................................................................. 
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ส่ือและแหลงการเรียนรู 

1. เอกสารประกอบการสอน/ใบความรู/แบบฝกเสริมฯ เร่ือง การชนใน 2 มิติ 
  2. ถาดลดแรงเสียดทานและแทงไม 

การวัดและประเมินผล 

       1.วัดความเขาใจของนกัเรียน โดยการตอบคําถามของนักเรียน 
2. วัดความสนใจของนักเรียน โดยดจูากการตั้งใจฟงครูบรรยาย และการพยายามตอบ 

คําถามครู และมีความสนใจที่จะถามขอสงสัย และการใหความรวมมอืในการเรียน 
  3. การทําแบบฝกหัดจากใบงานที่แจกใหนกัเรียน/การสงการบาน 

4. ประเมินเจตคติ คุณธรรมที่นักเรียนแสดงออกในขณะทีม่ีการเรียนรู 
 
กิจกรรมเสนอแนะ ………………………………………………………………………………….. 
............................................................................................................................................................. 
………………………………………………………………………………………………………. 
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สาระที่ 4 
แรงและการเคลื่อนท่ี 

ใบความรูท่ี 5 
เร่ือง   การชนใน 2 มิต ิ

 
เวลา 4  ชั่วโมง 

 
การชนใน 2 มิติ คือ การชนกนัของวัตถุ โดยท่ีวัตถุกอนชน และหลังการชนไมไดอยูในแนวเสนตรง
เดียวกัน ซ่ึงเกดิจากเปนการชนแบบไมผานจุดศูนยกลางมวลของวัตถุ  
 การชนใน 2 มิติ แบงเปน 2 ประเภท ดังนี ้
  1. การชนใน 2 มิติแบบยดืหยุน เปนการชนที่หลังการชนวัตถุทั้งสองจะแยกออกจากกัน
เปนมุม 90o 
  พิจารณาการชนใน 2 มิติ แบบยืดหยุนของวัตถุ 2 กอนทีม่ีมวลเทากัน มวล 1m  มี
ความเร็วuv  พุงเขาชนวัตถุอีกกอนหนึ่งมวล 2m  ที่อยูนิ่งในแนวไมผานจดุศนูยกลางมวล การชนเปน
แบบยืดหยุน ทําใหความเร็วเปล่ียนไปเปน 1v

v  และ 2vv  ดังรูปที่ 1 

 
รูปที่ 1 แสดงการชนใน 2 มิติ แบบยืดหยุน 

 
จากกฎการอนรัุกษโมเมนตัม  1 2P P=∑ ∑

v v
 

     1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
              1 1 1 1 2 20m u m v m v+ = +v v v  
            1 2u v v= +v v v  
พบวา จะ      1 2u v v= +v v v    รวมกันแบบเวกเตอร ดังรูป 

 
รูปที่ 2 แสดงการหาเวกเตอรความเร็วลัพธ 
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จากรูป หาขนาดได ( )2 2 2
1 2 1 22 cos ................... 1= + +u v v v v θ  

การชนเปนแบบยืดหยุน จะได        1 2k kE E=∑ ∑  

   2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

m u m u m v m v+ = +  

               2 2 2
1 1 1 1 2 2

1 1 10
2 2 2

m u m v m v+ = +  

                ( )2 2 2
1 2 .......................... 2= +u v v  

นํา (1) – (2) จะได  ( ) ( )2 2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 22 cos− = + − + +u u v v v v v v θ  

              1 20 2 cosv v θ=  

      cos 0θ =  
            แสดงวา           θ   = 900 
 

  2. การชนใน 2 มิติแบบไมยืดหยุน  หลังการชนวัตถุจะติดกันไป 1m  มีความเร็ว 1uv  พุงเขา
ชนวัตถุอีกกอนหนึ่งมวล 2m  มีความเร็ว 2uv  ในแนวไมผานจุดศูนยกลางมวล ในแนวทํามุมθ  ตอกัน 
โดยหลังการชนวัตถุทั้งสองจะเคลื่อนที่ติดกันไปดวยความเร็ว vv  ดังรูปที่ 3 

 
รูปที่ 3 แสดงการชนใน 2 มิติ แบบไมยดืหยุน 

 
จากรูป   1 2P P=∑ ∑

v v
 

  1 1 2 2 1 1 2 2m u m u m v m v+ = +v v v v  
  ( )1 1 2 2 1 2m u m u m m v+ = +v v v  
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 6 
รายวิชาฟสิกส               กลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตร 
สาระที่ 4 : แรงและการเคลื่อนท่ี       เร่ือง    การระเบิด                                  เวลา 4 ชั่วโมง 
มาตรฐาน ว 4.2  เขาใจลักษณะการเคลื่อนที่แบบตางๆของวัตถุในธรรมชาติ มีกระบวนการ 
สืบเสาะหาความรูและจิตวิทยาศาสตร ส่ือสารสิ่งที่เรียนรูและนําความรูไปใชประโยชน 
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้น ม.4-6 ทดลองและอธิบายหลักการของการชนใน 1 มิติ การชนใน 2 มติิ 
การชนใน 3 มติิ และโมเมนตัม รวมทั้งคํานวณและนําความรูไปใชประโยชน 
………………………………………………………………………………………………………. 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวังดานความรูความเขาใจ 
 บอกความหมายของการระเบิดและคํานวณปริมาณตางๆที่เกี่ยวของได 

 
เนื้อหา 

 การระเบิด(Recoil)  คือ การที่วัตถุรวมกนัเปนระบบกอนเดียว แลวมกีารแยกตวัออกจากกัน  
 การระเบิดถือวาเปนการชนอยางหนึ่ง โดยแรงที่ทําใหเกดิการระเบดิจะเปนแรงที่เกดิขึ้น
ภายในระบบจงึไมมีผลตอการเปลี่ยนโมเมนตัมของระบบ นั่นคือ ผลรวมของโมเมนตัมของระบบ
เปนศูนย สวนผลรวมของพลังงานจลนของระบบไมเปนศูนย 
  ดังนั้นจะไดเงือ่นไขของโมเมนตัมดังสมการ 
   P∑

v
กอนระเบดิ     =   P∑

v
หลังระเบิด 

 
 การคํานวณการระเบิดของวัตถุ แยกการพจิารณาออกไดเปน  2  แบบคอื 
 1.  การระเบิดแบบแยกอิสระจากกัน  การระเบิดของวัตถุลักษณะนี้วัตถุจะแยกออกจากกัน
อยางอสระ ดังตัวอยางตอไปนี้ 
 การยิงปน  เดมิกระสุนและปนอยูดวยกัน เมื่อยิงกระสนุออกจากตวัปน ตัวปนจะถอยหลัง 
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 มวลอัดสปริง    วัตถุมวล  M  และ   m  ผูกติดกันดวยเชือกและมีสปริงคั่นอยู ตัดเชือกให
ขาด  มวล  M  และ  m  จะกระเด็นออกจากกันดวยความเร็ว  V  และ  v  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 คนกระโดดเรือ เดิมคนและเรอือยูดวยกนั เมือ่คนกระโดดจากเรือ เรือจะถอยหลัง 
 
 

 
 
 
  
 
จากตัวอยางขางบน หาความสัมพันธของโมเมนตัมไดจากสมการ 
  P∑

v
กอนระเบดิ     =   P∑

v
หลังระเบิด 

 แทนคา    0  =     MV mv+
v v  

 จะได   MV          =       mv 
 
 2.  การระเบิดสัมพัทธ  ภายหลังการระเบดิแลววัตถุยังอยูดวยกนั การคํานวณใหถือวาวัตถุ

แตละตวัมีความเร็วเทียบกับโลก  แลวจึงแทนคาในสมการ  Σ rP กอนระเบิด     =   Σ rP หลังระเบิด 
 คนเดินบนเรือ ใหเดิมคนมวล  m  อยูบนเรือมวล  M  เมื่อคนเดินบนเรือดวยความเร็ว  v  
จะทําใหเรือขยับดวยความเร็ว  V  ในทิศตรงขาม 
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 คนไตบอลลูน คนมวล  m  หอยอยูที่บันไดของบอนลูน ซ่ึงมีมวล  M  คนไตบอลลูนขึ้น
ดวยความเรว็  v  บอลลูนเคลื่อนที่ลงดวยความเร็ว  V 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 จากตัวอยางขางบน ความเรว็คนเทียบกับเรือหรือลูกบอลลูน ตางเทากับ  v  ดังนั้นความเร็ว
คนเทียบกับโลก  =  v - V 
 หาความสัมพนัธโมเมนตัมจาก 

  P∑
v
กอนระเบดิ     =   P∑

v
หลังระเบิด 

แทนคา   0  =    MV mv+
v v  

    =     MV - m(v - V) 
จะได   mv =    (M+m)V 

 
กระบวนการจัดการเรียนรู 
ขั้นท่ี 1  สรางประสบการณ 

1. ครูมอบหมายใหตัวแทนนกัเรียนกลุมหนึ่งมาทบทวนความหมายของการชน 
2. นักเรียนทั้งหองรวมกันสรุปคามหมายของการชนวา การชน คือ การที่มีวัตถุตั้งแต 2  

อันขึ้นไปมากระทบกันในชวงเวลาสั้นๆ ซ่ึงเรานําเอากฎการอนุรักษโมเมนตัมมาอธิบายไดวา 
ผลรวมของโมเมนตัมของระบบจะมีคาคงตวั  

3. ครูถามนักเรียนวาถามีวัตถุอันหนึ่ง แลวทําใหแยกออกจากกัน ผลรวมของโมเมนตัม 
ของระบบจะเปนอยางไร 
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ขั้นท่ี 2 วิเคราะหประสบการณ 
4. นักเรียนแตละกลุมรวมกันระดมความคดิอภิปรายลักษณะของการชนแลวทําใหแยก 

ออกจากกนั ผลรวมของโมเมนตัมของระบบ 
5. ครูแจงหวัขอและจุดประสงคสําหรับการเรียนในหวัขอนีว้า นักเรียนจะตองอธิบาย 

ความหมายของการระเบิด พรอมทั้งตองคํานวณหาปริมาณที่เกีย่วของได 
 
ขั้นท่ี 3 พัฒนาประสบการณ 

6. ครูอธิบายความหมายและใหความรู ของการระเบิดแบบแยกอิสระจากกนั(การยิงปน  
มวลอัดสปริง คนกระโดดเรอื) และการระเบิดสัมพัทธ  (คนเดินบนเรือ คนไตบอลลูน) 
  7. ครูใหนักเรยีนรวมกันอธบิายการนําหลักของกฎการอนุรักษโมเมนตัมของระบบและกฎ
การอนุรักษพลังงานมาอธิบายการระเบดิของวัตถุทุกกรณี จนไดขอสรุปวา คือ ผลรวมของโมเม
นตัมของระบบเปนศูนย สวนผลรวมของพลังงานจลนของระบบไมเปนศูนย 
 
ขั้นท่ี 4 พัฒนาความรูความคดิ 
  8. ครูใหตัวแทนนักเรยีนออกมาสาธิตการปลอยอากาศจากลูกโปงแลวใหลูกโปงเคลื่อนที่
ไปขางหนา (จรวดลูกโปง) ใหนักเรยีนสังเกตสิ่งที่เกิดขึ้น และอธิบายวาทําไมลูกโปงเมื่อปลอย
อากาศออกจึงเคลื่อนที่ไปขางหนาได 
  9. ครูยกตัวอยางการแกปญหาโจทยการระเบิด และรวมกบันักเรียนแสดงวิธีทําบนกระดาน 
  ตัวอยางที่ 1 บอลลูนลูกหนึ่งมวล  M  กําลังลอยอยูนิ่งๆ มบีันไดที่ทําดวยเชือกหอยลงมา
และมีคนยืนอยูที่บันได ถาคนมวล  m  เร่ิมไตบันไดขึน้ไปดวยความเรว็  v  สัมพัทธกับบันได จงหา
ความเร็วของบอลลูนสัมพัทธกับโลก 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 ใหคนไตเชือกขึ้นดวยความเร็ว  v  สัมพัทธกับบอลลูน ทําใหบอลลูนเคลื่อนที่ลงดวย
ความเร็ว V  ดังนั้น ความเรว็คนเทียบกับโลก   =    v - V 

จาก  P∑
v
กอนระเบดิ     =   P∑

v
หลังระเบิด 
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 แทนคา                        0    =    mv MV+
vv  

             0    =    m( v - V)  +  M (-V) 
              0   =    m ( v - V) - MV 
              0   =   mv - mV - MV 
              0   =   mv - V( m + M) 

              V   =   
mv

m M+
 

 ดังนั้นบอลลูนเคลื่อนที่ลงดวยความเรว็   = 
mv

m M+
  ตอบ 

 
 ขั้นท่ี 5 การปฏิบัตติามแนวคิดท่ีไดเรียนรู 

10. ครูมอบหมายใหนักเรยีนทําโจทยเร่ือง การระเบิดจากแบบฝกเสรมิประสบการณสง 
11. นักเรียนแตละกลุมระดมความคิดทําโจทยปญหาที่ไดรับมอบหมาย 

 
ขั้นท่ี 6 สรางชิน้งานของตน 
 12. ครูใหนักเรียนนําอุปกรณที่แสดงการระเบิดที่ครูมอบหมายใหนกัเรียนเตรียมมาจากครั้ง
ที่แลวนําเสนอที่หนาชั้น 
 13. นักเรียนแตละกลุมนําเสนออุปกรณแสดงการระเบดิที่ไดรับมอบหมายไป ที่หนาชั้น 
 
ขั้นท่ี 7 การวิเคราะหผลงาน 

14. นักเรียนรวมกันอภิปรายการทดลองโดยมีครูคอยใหคําแนะนําอยู 
 15. ครูเปดโอกาสใหนกัเรียนสอบถามเนื้อหาเรื่อง การระเบิด วามีสวนไหนทีย่ังไมเขาใจ
และใหความรูเพิ่มเติมในสวนนั้น 
 
ขั้นท่ี 8 การแลกเปล่ียนความรูความคิด 
 16. นักเรียนและครูรวมกันอภิปราย สรุปเนื้อหา ดวยคําถามตอไปนี้ 

1. การระเบิด คืออะไร(การระเบิด(Recoil)  คือ การที่วัตถุรวมกันเปนระบบกอนเดยีว  
แลวมีการแยกตัวออกจากกัน ) 

2. ผลรวมของโมเมนตัมกอนระเบิดและหลังระเบิดเปนอยางไร (ผลรวมของโมเมนตัม 
กอนการระเบดิ เทากับ ผลรวมของโมเมนตัมหลังการระเบิด) 
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3. ผลรวมของพลังงานจลนกอนการระเบดิและหลังระเบิดเปนอยางไร (ผลรวมของ 
พลังงานจลนกอนการระเบดิมากกวาผลรวมของพลังงานจลนหลังการระเบิด) 
 ครูมอบหมายใหนักเรยีนไปทบทวนเนื้อหาในสาระการเรียนรูที่ 5 เร่ือง การชนและ
โมเมนตัม เพื่อเตรียมสอบเกบ็คะแนน ซ่ึงจะแจงใหทราบตอไป 
 
การประยุกตใชในชีวิตประจําวัน  ……………………………………………………………….. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 

ส่ือและแหลงการเรียนรู 

1. เอกสารประกอบการสอน/ใบความรู/แบบฝกเสริมฯ เร่ือง การระเบิด 
2. ลูกโปง/ดายยาวประมาณ 5 เมตร/หลอดกาแฟ/เทปกาวใส 

การวัดและประเมินผล 

       1.วัดความเขาใจของนกัเรียน โดยการตอบคําถามของนักเรียน 
2. วัดความสนใจของนักเรียน โดยดจูากการตั้งใจฟงครูบรรยาย และการพยายามตอบ 

คําถามครู และมีความสนใจที่จะถามขอสงสัย และการใหความรวมมอืในการเรียน 
  3. การทําแบบฝกหัดจากใบงานที่แจกใหนกัเรียน/การสงการบาน 

4. ประเมินเจตคติ คุณธรรมที่นักเรียนแสดงออกในขณะทีม่ีการเรียนรู 
 
กิจกรรมเสนอแนะ ………………………………………………………………………………….. 
............................................................................................................................................................. 
………………………………………………………………………………………………………. 
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สาระที่ 4 
แรงและการเคลื่อนท่ี 

ใบความรูท่ี 6 
เร่ือง   การระเบิด 

 
เวลา 4  ชั่วโมง 

 
การระเบิด(Recoil)  คือ การที่วัตถุรวมกนัเปนระบบกอนเดียว แลวมกีารแยกตวัออกจากกัน  
 การระเบิดถือวาเปนการชนอยางหนึ่ง โดยแรงที่ทําใหเกดิการระเบดิจะเปนแรงที่เกดิขึ้น
ภายในระบบจงึไมมีผลตอการเปลี่ยนโมเมนตัมของระบบ นั่นคือ ผลรวมของโมเมนตัมของระบบ
เปนศูนย สวนผลรวมของพลังงานจลนของระบบไมเปนศูนย 
  ดังนั้นจะไดเงือ่นไขของโมเมนตัมดังสมการ 

   P∑
v
กอนระเบดิ     =   P∑

v
หลังระเบิด 

 
 การคํานวณการระเบิดของวัตถุ แยกการพจิารณาออกไดเปน  2  แบบคอื 
 1.  การระเบิดแบบแยกอิสระจากกัน  การระเบิดของวัตถุลักษณะนี้วัตถุจะแยกออกจากกัน
อยางอสระ ดังตัวอยางตอไปนี้ 
 การยิงปน  เดมิกระสุนและปนอยูดวยกัน เมื่อยิงกระสนุออกจากตวัปน ตัวปนจะถอยหลัง 
 
 
 
 
 
 
   
 มวลอัดสปริง    วัตถุมวล  M  และ   m  ผูกติดกันดวยเชือกและมีสปริงคั่นอยู ตัดเชือกให
ขาด  มวล  M  และ  m  จะกระเด็นออกจากกันดวยความเร็ว  V  และ  v  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 



 
 175 

 คนกระโดดเรือ เดิมคนและเรอือยูดวยกนั เมือ่คนกระโดดจากเรือ เรือจะถอยหลัง 
 
 

 
 
 
จากตัวอยางขางตน หาความสัมพันธของโมเมนตัมไดจากสมการ 
   P∑

v
กอนระเบดิ     =   P∑

v
หลังระเบิด 

 แทนคา    0  =     MV mv+
v v  

 จะได   MV          =       mv 
 
 2.  การระเบิดสัมพัทธ  ภายหลังการระเบดิแลววัตถุยังอยูดวยกนั การคํานวณใหถือวาวัตถุ

แตละตวัมีความเร็วเทียบกับโลก  แลวจึงแทนคาในสมการ  Σ rP กอนระเบิด     =   Σ rP หลังระเบิด 
 คนเดินบนเรือ ใหเดิมคนมวล  m  อยูบนเรือมวล  M  เมื่อคนเดินบนเรือดวยความเร็ว  v  
จะทําใหเรือขยับดวยความเร็ว  V  ในทิศตรงขาม 
 
 
 
 
 
  
 คนไตบอลลูน คนมวล  m  หอยอยูที่บันไดของบอนลูน ซ่ึงมีมวล  M  คนไตบอลลูนขึ้น
ดวยความเรว็  v  บอลลูนเคลื่อนที่ลงดวยความเร็ว  V 
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 จากตัวอยางขางบน ความเรว็คนเทียบกับเรือหรือลูกบอลลูน ตางเทากับ  v  ดังนั้นความเร็ว
คนเทียบกับโลก  =  v - V 
 หาความสัมพนัธโมเมนตัมจาก 

จาก          P∑
v
กอนระเบิด     =   P∑

v
หลังระเบิด 

แทนคา                        0    =    mv MV+
vv  

      =     MV - m(v - V) 
จะได   mv =    (M+m)V 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




